

11家券商参加融资融券首次全网测试

沪市标的证券测试清单亮相

◎本报记者 张雪

据记者了解到,首次融资融券业务试点的全网测试,将有中信证券、光大证券、海通证券、东方证券等11家券商参与。10月25日将模拟两天的交易及结算,测试时间长达12小时,同时,沪市标的证券测试清单也首度亮相。

11家券商参与

记者从多家券商处获悉,共有11家证券公司将参加于10月25日进行的首次融资融券业务试点全网测试。这11家公司,为出席本月初监管层在北京西郊召开融资融券座谈会的所有券商,分别为中信证券、海通证券、东方证券、光大证券、华泰证券、国泰君安、申银万国、银河证券、国信证券、广发证券、招商证券。据悉,参测单位除了上述券商外,还包括沪深交易所、中登公司和参测券商客户资金第三方存管银行。

12小时测试

据记者了解,上述券商于10月15日晚收到了交易所“关于做好10月25日融资融券业务试点第一次全网测试的通知”。通知指出,测试时间为下周六的9时至21时,将模拟2个完整交易日的交易和结算。具体时间为8时30分至14时30分,模拟T日交易及结算(即10月25日);14时45分至21时,模拟T+1日交易及结算(即10月26日)。

6大测试内容

通知明确了首次全网测试的主要内容,分别为各类融资融券交易和证券划转、客户信用证券账户配号和销号、融资融券相关权益处理、融资融券交易的清算交收、行情和闭市后数据接口测试、证券融资融券权限实时调整功能测试等。其中,各类融资融券业务的限价和市价交易的测试,包括担保品买入卖出、融资买入、卖券还款、融券卖出、买券还券、融资平仓和融资平仓等具体内容。

100只标的证券

此外,融资融券标的证券的测试清单也首度亮相。其中,沪市为浦发银行、邯郸钢铁、武钢股份、上海机场等100只非ST股票;此外,还包括上证50ETF、上证180ETF和上证红利

ETF等3只指数基金。据记者观察,沪市的100只标的证券均为市值较大,流动性较好的品种。不过,多家券商的融资融券部门负责人指出,以上只是用于测试的标的证券,并不代表就是最终确定的品种。

通知还明确了担保品及折算率:担保物为上证180指数成分股股票时,折算率不超过70%;其他A股及B股(不含ST股)的折算率不超过65%;ST股票和权证的折算率均为0%;ETF的折算率不超过90%;国债的折算率不超过95%;其他债券(非国债和其他上市证券投资基金(非ETF))的折算率均不超过80%。

不少参与测试的券商表示,此次融资融券业务试点的全网测试,目的在于全面地检验市场和技术就绪情况,不但涉及内容多,而且测试时间长,各家券商都在紧张地进行技术文档和人员等各方面准备工作。为了达到预期效果,证券公司将尽可能测试到融资融券业务试点的各种情况。发现问题,解决问题,是这次全网测试的主要目的”,一位券商商融资融券部负责人表示,11月初还将进行第二次全网测试。

融资融券需提升券商风控质量

◎本报记者 杨晶

针对融资融券业务的备战工作早在券商中全面铺开,业内专业人士认为,除了监管部门必须加强监管外,内地券商还要在备战中进一步提升自身风险控制质量。即使周边市场业务体制不尽相同,但在客户资格的审核体系、防火墙制度等方面较成熟的经验值得内地券商借鉴。

客户资格需要严格甄别

“将来融资融券业务开闸,客户的甄别一定要有一套强硬、严格的制度。”某创新类券商研究部门主任表示。如果没有明晰的市场准入原则,无疑将给这项业务未来的发展埋下风险隐患。自2006年部分券商在准备融资融券时,便初拟了一些信用账户开户的条件,比如,最近一年内委托买卖成交达到一定次数等。

据一位曾探访过周边市场的券商研究员透露,现在券商还没有细化客户资格的体系并达成一致。

台证证券人士以自身为例介绍了台湾市场的做法。“通过秉持‘认



约警讯”和防范违约风险的一些方法。首先特别关注以下客户:没有介绍人的客户、初次交易和不常交易的客户、常常汇款延迟或借款的客户、与主力挂钩的客户、委托买卖交易突爆大量的客户。其次随时注意客户情况,比如,落实成交回报、平时保持联系、加强认识客户;在交易日、交割日、扣账日都密切关注交易和交割的进行;随时掌握客户状况,注意客户盈亏、开户、征信等资料;对于资券相抵且亏损较大的客户随时加强注意等;对于违约客户一年内不得再开户。

陈松兴还提到,券商自身各部门之间的信息隔离、保密工作也尤为重要,对于刚起步的内地券商,这一点还颇有难度。尤其是内地券商只能用自有资金和证券从事融资融券业务,如何在客户、信用交易部以及券商自营、衍生产品、资产管理等部门之间构筑信息隔离墙,杜绝信息不对称。

陈松兴认为,毫无疑问,对客户账户的实时监控、管制需要严格的流程和IT系统进行,但需要券商保持坚决的执行力。比如,对于按规则该平仓的客户,就不能因为顾及客户关系而手软,而必须要切实执行。台证证券相关人士介绍了“违

人、认章、认档”精神及“见签、亲签”原则,确实审核相关文件,落实征信授信工作,逐级签核,以确保安全。具体来看,开立信用账户必须满足基本、财力、文件三方面条件。基本条件中必须满足:在开立受托买卖账户满3个月,且最近一年内委托买卖成交10笔以上,累积成交金额达申请额度的1/2,最近一年之所得及各种财产合计达所申请额度的30%等。财力条件方面还必须具备齐不动产所有权复印件或缴税单、最近一个月在金融机构的存款证明、持有三个月以上有价证券的证明。

文件条件方面,比如申请人提供的财产证明为其配偶、父母、子女,后者还必须为连带保证人,要亲自在契约书上签章,另外还有单据、其他证明文件。只有在征信无误后,才可以受理信用交易委托。另外在开立信用账户后,台湾同业还会根据按不同的融资、融券限额设立等级体系,在券商内部设立相应的核决权限体系。

新华财经副总裁陈松兴博士曾担任过“台湾证券暨期货管理委员会”(现为金融监督管理委员会)法务室主任,他认为,最为关键的是券商需要建立有效的KYC(了解你的客户)系统。一位内地券商人士预计,客户资格的审核工作很可能由券商的信用交易部承担,而经纪业务部只承担客户开发工作,两部门就此相互产生制衡力。而且,对信用交易部的业绩考核要求最重要的应该是“不能赔”,而不是“赚多少”。

防火墙要深入构建

上述人士一致认为,在融资融券业务具体进展中,券商与客户之间、券商自身各相关部门之间防火墙的有效构建是风险控制中最重要的一环。一方面是对信用账户的实时监控,防范和控管违约风险;另一方面,券商自身各部门间构筑信息隔离墙,杜绝信息不对称。

陈松兴认为,毫无疑问,对客户账户的实时监控、管制需要严格的流程和IT系统进行,但需要券商保持坚决的执行力。比如,对于按规则该平仓的客户,就不能因为顾及客户关系而手软,而必须要切实执行。

台证证券相关人士介绍了“违

期货业年度商品暴跌期

10月6日至10月10日,全国近180家期货公司累计发生客户穿仓金额仅为两千余万元;部分风控得当的期货公司甚至实现了“零穿仓”

◎本报记者 钱晓涵

虽然商品期货暴跌,但由于采取恰当的风险控制措施,我国期货行业成功度过了节后客户穿仓的“高发期”。记者从权威渠道获悉,10月6日至10月10日,全国近180家期货公司累计发生客户穿仓金额为2200万元左右,仅占期货市场总保证金的万分之五,大大低于市场此前预期。

业内人士表示,节后恢复交易一周内,最易发生客户穿仓,只要平稳度过这段时间,因长假导致的风险就会得到充分释放。

长假过后客户易穿仓的现象历来存在。元旦、“五一”、“十一”长假期

危机再度爆发,全球金融市场出现罕见暴跌。在商品期货市场,纽约原油期货重挫10.65%、伦敦金属交易所三月期铜大跌13%,芝加哥期货交易所(CBOT)大豆期货下跌14.5%。国际商品期货市场近乎于“崩盘式”的下跌令国内期货业高度紧张。外盘五个交易日积累起的风险,我们怎么可能在一天内全部释放完毕?某期货公司首席风险官此前在接受本报记者采访时不无担忧地表示,国内期货市场恢复交易后,极有可能连续跌停几天。

事实上,期货市场10月6日确实出现了所有合约全线跌停的罕见场面。由于国内期货合约的跌停板上限一般为4%至5%,因此即便是接连两个停板,也未必能赶上国际市场的跌幅;期货合约集体连续跌停可能造成的最坏后果是,客户保证金不足,大面积穿仓,履约发生困难。

但值得庆幸的是,在一系列极具针对性的风控措施执行后,国内期货公司并没有发生大规模的客户穿仓。记者从权威渠道了解到,节后恢复交易一周的时间内,全国近180家期货公司累计发生客户穿仓的金额仅为2200万元左右;以上海辖区为例,全部期货公司客户累计穿仓金额更是仅有80万元,部分风控得当的期货公司甚至实现了“零穿仓”。

可以说,期货行业已经度过了最危险的时期。”业内人士表示,期货市场最大的风险在于无法履约。期货采用保证金杠杆交易,一旦连续出现单边市,客户保证金不足造成无法履约,期货公司就必须拿出自有资金,先填补上资金缺口,随后再向客户追索;如果期货公司自有资金不足,期货交易所就会动用其存放在交易所的结算保证金;假设还是不够,

业内人士提醒,虽然最危险的时刻已经过去,但期货公司仍不可掉以轻心。在全球金融海啸完全结束之前,期货公司应继续高度重视风险管理工作。

六成A股再创新低

◎本报记者 潘圣韬

尽管救市政策频频出台,但国际金融形势的持续恶化,使得投资者信心持续疲弱。周四上证综指再遭重挫逼近1900点,与此同时,据聚源数据统计,已有超过六成A股于本月再创本轮调整的新低。

在上月的9.19行情中,大多数A股都有了20%以上的反弹幅度。上证综指期间也从1800点左右反弹至2300点上方。然而利好消息

在国际金融危机加剧的背景下屡屡失效,上证综指也在进入10月后重新跌至2000点下方。与此同时,个股也是纷纷回调。聚源数据显示,截至昨日,已有近千只A股在10月份创下本轮调整的新低,占比超过六成。也就是说,自从9月底反弹以来,至少有六成的A股目前已经跌回原形。

从行业上看,钢铁、有色金属、煤化工等,成为10月份回调力度最大的几个板块,其板块指数均在9月底

的基础上又有超过7%的降幅,其中有色金属板块更是达到11.9%。

从个股看,10月份的9个交易日,累计上涨的A股不足百只,而累计下跌超过20%的A股却有400余只,占到所有A股的近三成。金牛能源、远兴能源、平煤股份、中国远洋等跌幅较大的品种,期间均累计下挫了40%左右。

尽管如此,某些直接受益于利好政策或者行业景气度有所回升的板块,比如券商、房地产等,还是在10月份以后加入这个队伍。另外,“元股”目

月的单边回落行情中显得较为抗跌。尤其是本周接连跑赢大盘的地产板块,近期受到利好预期的持续推动,成为目前市场唯一具有持续性的热点。

随着大盘的持续回落以及大部分个股创下新低,1元股家族又有扩容的趋势。据统计,截至昨日收盘,两市已有21只个股股价跌至“1元股”,其中仅有的两只非ST股春晖股份和东北电器,都是在10月份以后加入这个队伍。另外,“元股”目

前已经增至300只,5元以下的个股超过900只;同时,股价还在10元以上的A股已经不足200只,其中20元以上的仅剩37只。

值得注意的是,两市唯一的“百元股”贵州茅台,也在昨日盘中一度跌破100元,创出99元的调整新低。在市场形势丝毫未见好转的情况下,茅台的“破百”几乎指日可待。这样,上轮牛市所造就的“百元股”时代可能也将随着茅台的沉没而宣告终结。

华泰紫金鼎
成功募集资金23.59亿元

◎本报记者 胡义伟

记者从华泰证券了解到,公司于9月15日推出紫金鼎伞型集合资产管理计划于10月15日成功完成销售,募集资金总额达23.59亿元。作为国内券商的首款创新型理财产品,此次发行的理财产品是该计划中的步步为盈子计划和造福桑梓计划,随着募集资金结束,两只子计划也同时宣告成立。

华泰证券目前已发行并成功运作了华泰紫金1号、2号、3号集合资产管理计划,在券商同类产品中投资业绩均位居前列,为“华泰紫金”这一理财品牌树立起了较好的口碑和稳定的客户群。此次成立的华泰紫金鼎系列是根据生命周期与市场周期理论设计,采用伞型结构,既具备券商理财产品特有的仓位灵活,易于调整的优势,又兼有伞型产品风险梯度、灵活转换、攻守兼备的特点。结合对当前市场的判断和研究,华泰证券本次选择同时发行华泰紫金鼎旗下的债券型产品和股票型产品,既满足投资者多样化的需要,又为投资者进行产品转换提供了可能。

目前,华泰紫金鼎旗下还有一只基金精选型产品——锦上添花计划尚未发行。华泰证券表示,该子计划的发行将根据市场情况择机安排。

国金证券第三季度 净利超1.75亿元

◎本报记者 杨晶

国金证券今日发布三季度业绩快报,预计公司今年前三季度实现归属于母公司所有者的净利润6.80亿元以上,其中第三季度净利1.75亿元以上。通过出售部分可供出售金融资产,公司业绩较去年同期大幅增长。

业绩快报中明确,国金证券前三季度净利6.80亿元以上,较去年同期的3.07亿元增长了约122%。第三季度净利1.75亿元以上,较去年同期的1.23亿元增长约42%。国金证券成为近期披露第三季度业绩同比有所增长的首家上市券商。

国金证券表示,公司在报告期内完成了对国金证券有限责任公司的吸收合并,出售了部分可供出售金融资产,导致归属于母公司所有者的净利润大幅增长。

三季度券商业务价值量 同比下滑64%

◎本报记者 张雪

第三季度,证券行业的整体业绩继续下滑。由伟海数据提供的券商业务价值量数据显示,今年第三季度106家券商的合计综合业务价值量环比减少37%,同比更是大幅下滑64%。

7月份大盘出现的小幅反弹,以及9月份救市政策带来的井喷行情,并没有抑制住券商业绩的下滑趋势。由伟海数据提供的券商业务价值量显示,第三季度,106家券商合计实现综合业务价值量372亿元,较二季度588亿元环比下降37%。在A股市场持续地量的情况下,第三季度券商合计实现经纪业务价值量358亿元,环比减少37%,同比减少55%。投行业务方面,由于三季度两市仅发行了18只新股,106家券商中,仅26家券商有投行业务价值量,合计实现14亿元,环比减少26%,同比减少55%。

从各家券商的排名看,第三季度国泰君安和银河证券稳居券商综合业务价值量前两位,华泰证券由于经纪业务价值量有较大提高,排名跃居至第3位。值得注意的是,在证券行业整体业绩同比下滑64%的情况下,华泰证券、信泰证券、方正证券、齐鲁证券等券商跑赢了大市,综合业务价值量同比下滑幅度在50%以内。

东兴证券: 10月大盘展开震荡筑底

◎本报记者 马婧妤

10月A股市场基本面、技术面喜忧参半,将展开震荡筑底行情,震荡高度预计为2450点位置,如果后续还有进一步的紧缩政策松动刺激,沪深指数仍有望重新向2600点到2700点的位置发起进攻,但不排除再次下探2100点的可能性。

东兴证券在最新发布的10月市场投资策略中表达了上述看法并提出,虽然目前看来中期行情似乎即将到来,但是指数上重重的压力也表明反弹过程将较复杂并且反复。因此预计10月大盘将以震荡方式展开筑底,月内存在再次考验2100点的可能,震荡高度预计在2450点,上下偏差估计在10%以内。

配置上,建议投资者重点关注在内需拉动下的零售升级、白酒等品种。

中信证券系统运动会 在“鸟巢”召开

◎本报记者 杨晶

据中信金通证券介绍,10月11日,中信证券系统第四届运动会在国家体育场“鸟巢”热身场召开。

中信金通表示派出了70多名运动员和工作人员组成的代表队参加,获得了代表队团体总分第二名、公司总分第三名,总成绩较去年上了新台阶。